

УДК 316.752+2-78

UDC 316.752+2-78

ФАКТОРЫ ИНТЕГРАЦИИ НОВЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ДВИЖЕНИЙ В БЕЛОРУССКОЕ КУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО**FACTORS OF INTEGRATION OF NEW RELIGIOUS MOVEMENTS INTO THE BELARUSIAN CULTURAL SPACE****Н. В. Славинская,***аспирант кафедры культурологии**Белорусского государственного**университета культуры и искусств*ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-1656-0229>**N. Slavinskaya,***postgraduate student of the Department**of Cultural Studies, Belarusian State**University of Culture and Arts*ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-1656-0229>

Поступила в редакцию 03.10.2024.

Received on 03.10.2024.

Автором статьи рассмотрены ключевые факторы социокультурной интеграции новых религиозных движений (в частности традиции Юндрунг Бон, традиции Карма Кагью, Международного общества сознания Кришны) в Беларуси. В ходе исследования автор приходит к выводу, что деятельность новых религиозных движений – это комплекс явлений в общественной, религиозной и культурной жизни страны, ставший возможным благодаря политике государства в сфере религии, развитию информационно-коммуникационных возможностей, становлению сетевого общества, а также некоторым поведенческим особенностям в портрете «миллениалов» и «центениалов» в контексте теории поколений.

Ключевые слова: новые религиозные движения, НРД, интеграция, факторы интеграции, теория поколений, «миллениалы», «центениалы».

The author of the article examines the key factors of socio-cultural integration of new religious movements (in particular, the Yungdrung Bon tradition, the Karma Kagyu tradition, the International Society for Krishna Consciousness) in Belarus. In the course of the study, the author comes to the conclusion that the activities of new religious movements are a complex of phenomena in the social, religious and cultural life of the country, which became possible due to the state policy in the sphere of religion, the development of information and communication capabilities, the formation of a network society, as well as some behavioral features in the portrait of «millennials» and «centennials» in the context of the theory of generations.

Keywords: new religious movements, NRMs, integration, factors of integration, generational theory, «millennials», «centennials».

Введение. В период становления белорусской государственности религиозный ландшафт Республики Беларусь менялся в процессе восстановления традиционной религии и появления новых религиозных движений (НРД). Исследуя новые религиозные движения восточного происхождения (традиция Юндрунг Бон, традиция Карма Кагью, Международное общество сознания Кришны), автор статьи отмечает динамику социокультурной интеграции данных традиций. Здесь важно отметить, что в определении НРД, кроме хронологических оснований, выделяется новизна вероучения для той или иной территории.

Интеграция – это сложный, но естественный процесс, понимаемый как слияние, объединение чего-либо, протекающий и ставший возможным благодаря глобализации и становлению сетевого общества, основанного на информационно-коммуникационных технологиях. Развитие экономик стран, культуры, накопление знаний, открытость общества и границ – все это условия интеграции. Следует отметить, что не-

которые аспекты интеграции могут осуществляться естественным образом без определенных вмешательств.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью определения факторов интеграции новых религиозных движений восточного происхождения в белорусском культурном пространстве.

Интеграция НРД является актуальной и в то же время недостаточно изученной темой. В качестве методологии проведенного исследования нами были определены социологический подход, теоретические методы, такие как сравнение и обобщение, а также эмпирический анализ.

Цель статьи – обозначить ключевые факторы интеграции новых религиозных движений.

Основная часть. По данным Уполномоченного по делам религий и национальностей, по состоянию на 1 января 2024 г. в Республике Беларусь зарегистрировано 25 религиозных направлений. Общая численность религиозных организаций – 3592, включая 173 религиозные

организации, имеющие общеконфессиональное значение и 3419 религиозных общин [1]. В их число входят новые религиозные движения восточного происхождения, такие как «Религиозная община Международного общества сознания Кришны», «Религиозная буддистская община «Шен Чен Линг» традиции Бон» [2].

Самой многочисленной и активной буддийской организацией, зарегистрированной в 2017 г. как «Культурно-просветительское общественное объединение «Центр буддийской культуры и традиции»», является «Буддийский центр Алмазного пути традиции Карма Кагью» [3]. В статье использованы официальные названия организаций, поэтому уточним, что, согласно толковым словарям русского языка, буддийский – прилагательное от «буддизм», буддистский – прилагательное от «буддист» и во многих случаях эти слова взаимозаменяемы.

Новые религиозные движения восточного происхождения появились на территории Беларуси в начале 1990-х гг. и впоследствии стали частью религиозной жизни страны. На данный момент история становления новых традиций в социокультурном пространстве насчитывает более чем тридцатилетнюю историю.

Исследуя деятельность НРД восточного происхождения, автор обратил внимание на проявляемый в обществе интерес к ведической литературе и ведическим наукам как философской основе в традиции индуизма, вызванный в том числе деятельностью новых религиозных движений. В процессе культурной интеграции получили распространение практики новых религиозных движений, язык (санскрит и тибетский язык), обряды и ритуалы.

Культурная интеграция как процесс углубления взаимодействия и взаимовлияния между культурными группами может осуществляться на различных уровнях и выступать драйвером создания новых культурных форм, объединяющих элементы разнообразных культур. Основной целью интеграции является создание поликультурного общества, которое уважает различия, но имеет общие ценности. Факторами интеграции выступают условия и причины, способствующие данному процессу и его результатам.

Будет также логичным обратить внимание на рассмотрение самого понятия и значения слова «фактор». В переводе с латинского – «делающий, производящий». Если обобщить толкования этого понятия, то в целостной совокупности можно принять такое его определение: фактор – это детерминированный, закономерно обусловленный, проявляющийся в определенной объективной системе вид дви-

жущей силы (условие, причина), оказывающей влияние на какой-либо процесс и результат этого процесса.

Рассмотрим ключевые факторы интеграции НРД.

В первую очередь следует отметить такой фактор, как политика государства в сфере религии.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь и Законом «О свободе совести и религиозных организациях», взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа. Религиозные организации подлежат государственной регистрации и вправе в соответствии со своими уставами создавать группы религиозного просвещения. Государство способствует установлению отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими и не исповедующими религию, религиозным организациям различных вероисповеданий. Государство обеспечивает и гарантирует права каждого на свободу совести и свободу вероисповедания [4; 5].

Религиозные организации вправе осуществлять благотворительную и социальную деятельность в порядке, установленном законодательством. Государство может оказывать поддержку благотворительной деятельности религиозных организаций, а также организации ими общественно значимой культурно-просветительской деятельности и проведению культурных мероприятий в соответствии с законодательством [4].

Известны организации (филиалы) и проекты, инициированные последователями новых религиозных движений, которые предполагают различные формы общественной деятельности, включающие благотворительность, волонтерство, образование (например: гуманитарный проект по раздаче горячих обедов социально незащищенным слоям населения «Пища жизни», образовательное общественное движение Razum Life, Институт разумного материнства «РАМА», Детский фестиваль кино и телевидения «Киносвет», Центр продвижения семейных ценностей «Дом счастливой семьи» и др.). Организаторы проектов в своей деятельности мотивированы философскими концепциями учений, в основе своей культивирующих общечеловеческие ценности, такие как любовь к ближнему, сострадание, милосердие, миролюбие, просвещение, которые видятся особенно актуальными в период социальной турбулентности.

Важно отметить, что Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-XII «О сво-

боде совести и религиозных организациях» изложен в новой редакции и вступил в силу 6 июля 2024 г. (через полгода после официального опубликования). Закон №334-З устанавливает для всех религиозных организаций, зарегистрированных до 6 июля 2024 г., обязанность в течение года после этой даты пройти процедуру перерегистрации. В новой редакции закона устанавливается цель проведения религиозно-экспертной экспертизы при создании и деятельности религиозных организаций, вводятся новые технические требования к регистрации, вводятся понятия миссионерская, паломническая деятельность, положения об осуществлении благотворительной и социальной деятельности религиозных организаций и др. [4]. Таким образом документ существенно обновляется и закрепляет современные подходы во взаимоотношении государства с религиозными организациями.

Другим фактором, влияющим на культурную интеграцию, является коммуникация. Коммуникация охватывает интернет, телевидение, транспортные сообщения. Широкое распространение компьютеров и интернета, современной информационно-коммуникационной инфраструктуры открыло принципиально новые возможности для оперативного получения любой информации и развития современных форм коммуникации. Невозможно переоценить роль коммуникаций в интеграционном процессе, поскольку именно возможность коммуникаций способствует культурному взаимодействию людей разных стран и национальностей, что способствует эффективному взаимообогащению. Благодаря современным методам коммуникации приобрели популярность онлайн-мероприятия или вебинары. В ходе исследования автор статьи неоднократно принимала участие в онлайн-мероприятиях, которые проводил Лама в традиции Бон для своих учеников в Беларуси.

Следующим важным фактором является поколенческий фактор. В социологических исследованиях под «поколением» понимается социально-демографическая и культурно-историческая общность людей, сформировавшаяся в конкретный исторический период времени, характеризующаяся общими возрастными границами [6]. Каждому из поколений свойственна своя система ценностей, сформированная условиями, в которых происходило становление личности его представителей. Развитие теория поколений получила в работах зарубежных исследователей в процессе изучения ими двадцатилетних циклов развития американской экономики XX века. Ученые выявили закономерности в поведении людей, принадлежащих к различным социальным

группам, но родившихся в одно и то же время [7, с. 74]. Поколения, сменяя друг друга каждые двадцать лет, несут объединяющие признаки, которые возникли под воздействием различных событий. Феномену поколений присущи типичные антропогенетические, культурные и социально-психологические характеристики, а также общий социальный опыт, ценности и образ жизни.

«Миллениалы» (рожд. с 1981 по 1996 г.) – первое цифровое поколение, адаптивны к изменениям, любят свободу, самовыражение, стремятся к личностному росту, самосовершенствованию и самопознанию. «Центениалы» (рожд. с 2000 (2001) по 2015 (2016) г.), адаптивны к изменениям, открыты и благоприятно настроены ко всему новому, стремятся к толерантности и гуманизму [8, с. 26]. Исследователи полагают, что поколение центениалов воспринимает мир без границ: гендерных, социальных, расовых, реальных. Таким образом, объединяет представителей поколений миллениалов и центениалов (возраст которых сейчас 28–43 года и 24–8 лет соответственно) открытость и восприимчивость ко всему новому.

Выстраивая исследование на основании включенного наблюдения и серий интервью, автор делает вывод, что рассмотренные поколения были и являются теми поколениями людей, представители которых в процессе естественного течения времени и в силу событий, происходивших в обществе начиная с 1990-х годов, проявили и проявляют интерес к новым учениям и традициям.

Следующим фактором интеграции, связанным с предыдущим, является мода на саморазвитие. Исследования онлайн-университета Skypro показали, что 89 % респондентов занимаются саморазвитием с целью повышения уверенности в себе, эффективной адаптации к изменениям и др. [9]. В современном мире популяризирована прикладная психология, востребованы менторство, коучинг, духовные наставники, гуру, во всем мире широко применяется медитация и мантра-медитация. В йога-центрах г. Минска и других городах Беларуси проводятся мероприятия по коллективному пропеванию мантры «ОМ» (ОМ-чантинг) и медитативные практики мантра-йоги. Мантра подразумевает медитацию, а медитация понимается в буддизме и индуизме как совокупность методов физического и духовного совершенствования и саморазвития.

Мантры приобретают популярность в музыкальной индустрии. В Беларуси существуют музыкальные проекты, которые используют в своем творчестве мантра-культуру индуизма, сочетая ее, например, с современной электронной музыкой или народными инструмента-

ми. В данном жанре «духовной музыки» выступают такие белорусские музыкальные коллективы как Lila DD, Gopal & Co, «Радуга», сольные исполнители Dj Lermo, Гегис Ольга, Шостаков Евгений, Андрей Омкар, Юлия Конон и другие, особо популярны российские проекты, такие как Sati Ethnica, GoKirtan, Imram, DHIRA.

Заключение. Для процесса интеграции необходимы условия и причины, время и взаимопонимание. Деятельность новых религиозных движений в Беларуси – это комплекс явлений в социокультурном пространстве страны, став-

ший возможным благодаря естественному ходу времени, глобализации и становлению сетевого общества. Благоприятствующими условиями культурной интеграции новых религиозных движений послужили современные подходы во взаимоотношении государства с религиозными организациями, широкие возможности информационно-коммуникационной инфраструктуры, особенности психологии и логики поведения людей с точки зрения теории поколений, а также современные тренды и тенденции.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уполномоченный по делам религий и национальностей : [сайт]. – Минск, 2024. – URL: <https://president.gov.by/ru/belarus/society/religia> (дата обращения: 10.09.2024).
2. Уполномоченный по делам религий и национальностей : [сайт]. – Минск, 2024. – URL: <https://belarus21.by/Articles/kolichestvo-religioznych-obshhin-v-respublike-belarus-na-1-yanvara-2019-g> (дата обращения: 10.09.2024).
3. Буддизм Алмазного пути. Традиция Карма Кагью : [сайт]. – Москва, 1993–2024. – URL: <https://buddhism.by/> (дата обращения: 10.09.2024).
4. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь : [сайт]. – Минск, 2003–2024. – URL: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300334> (дата обращения: 21.09.2024).
5. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. – 109 с.
6. Глотов, М. Б. Поколение как категория социологии / М. Б. Глотов // Социологические исследования. – 2004. – № 10. – С. 42–49.
7. Миронова, О. А. Теория поколений как фундамент новой парадигмы управления человеческими ресурсами в условиях постиндустриализации экономики / О. А. Миронова // Ученые записки СПб филиала РТА. – № 1 (73). – 2020. – С. 73–78.
8. Славинская, Н. В. Необходимость дифференцированного с поколенческой точки зрения подхода к организации и обеспечению управленческой деятельности в системе предпринимательства / Н. В. Славинская // Вести Института предпринимательской деятельности, – 2022. – № 2 (27). – С. 24–28.
9. IT CannelNews : [сайт]. – Москва, 2024. – URL: <https://www.novostiitkanala.ru/news/detail.php?ID=165377> (дата обращения: 22.09.2024).

REFERENCES

1. Upolnomochennyj po delam religij i nacional'nostej : [sajt]. – Minsk, 2024. – URL: <https://president.gov.by/ru/belarus/society/religia> (data obrashcheniya: 10.09.2024).
2. Upolnomochennyj po delam religij i nacional'nostej : [sajt]. – Minsk, 2024. – URL: <https://belarus21.by/Articles/kolichestvo-religioznych-obshhin-v-respublike-belarus-na-1-yanvara-2019-g> (data obrashcheniya: 10.09.2024).
3. Buddizm Almaznogo puti. Tradiciya Karma Kag'yu : [sajt]. – Moskva, 1993–2024. – URL: <https://buddhism.by/> (data obrashcheniya: 10.09.2024).
4. Nacional'nyj pravovoj Internet-portal Respubliki Belarus' : [sajt]. – Minsk, 2003–2024. – URL: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300334> (data obrashcheniya: 21.09.2024).
5. Konstituciya Respubliki Belarus' : s izm. i dop., prinyatymi na resp. referendumah 24 noyab. 1996 g., 17 okt. 2004 g. i 27 fevr. 2022 g. – Minsk : Nac. centr pravovoj inform. Resp. Belarus', 2024. – 109 s.
6. Glotov, M. B. Pokolenie kak kategoriya sociologii / M. B. Glotov // Sociologicheskie issledovaniya. – 2004. – № 10. – S. 42–49.
7. Mironova, O. A. Teoriya pokolenij kak fundament novoj paradigmy upravleniya chelovecheskimi resursami v usloviyah postindustrializacii ekonomiki / O. A. Mironova // Uchenye zapiski SPb filiala RTA. – № 1 (73). – 2020. – S. 73–78.
8. Slavinskaya, N. V. Neobhodimost' differencirovannogo s pokolencheskoj točki zreniya podhoda k organizacii i obespecheniyu upravlencheskoj deyatel'nosti v sisteme predprinimatel'stva / N. V. Slavinskaya // Vesti Instituta predprinimatel'skoj deyatel'nosti, – 2022. – № 2 (27). – S. 24–28.
9. IT CannelNews : [sajt]. – Moskva, 2024. – URL: <https://www.novostiitkanala.ru/news/detail.php?ID=165377> (data obrashcheniya: 22.09.2024).